

不斷增強意志力堅忍力自制力 在新时代新征程中奮勇爭先建功立業

(上接第一版)
習近平強調，我們黨團結帶領人民取得了革命、建設、改革的偉大成就，很重要的一條就是我們黨在長期實踐中培育並堅持了一整套光榮傳統和優良作風。這些光榮傳統和優良作風是我們黨性質和宗旨的集中體現，是我們黨區別於其他政黨的顯著標誌。黨要得到人民群眾支持和擁護，就必須持之以恆發揚黨的光榮傳統和優良作風。

習近平指出，當今世界，百年未有之大變局正加速演進，我國正處在實現中華民族偉大復興的關鍵時期，全面建成小康社會取得偉大歷史性成就，脫貧攻堅取得全面勝利，全面建設社會主義現代化國家新征程順利開啟，同時我們在前進道路上仍面臨著許多難關和挑戰。風險越大、挑戰越多、任務越重，越要加強黨的作風建設，以好的作風振奮精神、激發鬥志、樹立形象、贏得民心。

習近平強調，對黨忠誠，是共產黨人首要的政治品質。我們黨一路走來，經歷了無數艱險和磨難，但任何困難都沒有壓垮我們，任何敵人都沒能打倒我們，靠的就是千萬黨員的忠誠。對黨忠誠，必須一心一意、一以貫之，必須表里如一、知行合一，任何時候任何情況下都不改其心、不移其志、不毀其節。年輕幹部要以先賢先烈為鏡，以反面典型為戒，不斷筑牢信仰之基、補精神之鈣、把穩思想之舵，以堅定的理想信念砥礪對黨的赤誠忠心。要自覺加強政治訓練，接受嚴格的黨內政治生活淬煉，不斷提高政治判斷力、政治領悟力、政治執行力，使自己的政治能力同擔任的工作職責相匹配。要立志為黨分憂、為國盡責、為民奉獻，勇

於擔苦、於難、於重、於險，以實際行動詮釋對黨的忠誠。

習近平指出，我們黨歷史反復證明，什麼時候理論聯繫實際堅持得好，黨和人民事業就能不斷取得勝利；反之，黨和人民事業就會受到損失，甚至出現嚴重曲折。理論聯繫實際，前提是學懂弄通理論，掌握思想真諦。年輕幹部要刻苦鑽研馬克思主義基本原理特別是新時代黨的創新理論成果，努力掌握蘊含其中的立場觀點方法、道理學理哲理，做到知其言更知其義、知其然更知其所以然。要深入學習黨的理論創新成果，前後貫通學、及時跟進學，運用黨的科學理論優化思想方法，解決思想困惑，檢視自身思想作風和精神狀態，牢固樹立正確的世界觀、人生觀、價值觀和權力觀、政績觀、事業觀，使自己的思維方式和精神世界更好適應事業發展需要。要堅持實事求是、求真務實，從實際出發謀劃事業和工作，使提出的點子、政策、方案符合實際情況、符合客觀規律、符合科學精神，以創造性工作把黨中央決策部署落到實處。要堅持真抓實幹、狠抓落實，一切工作都要往實里做，做出實效，不好高騖遠、不脫離實際，力戒形式主義、官僚主義。要把做老實人、說老實話、干老實事作為人生信條，這樣才能真正立得穩、行得遠。

習近平強調，人民是我們黨的力量源泉，我們黨根基在人民、血脈在人民，必須把人民放在心中最高位置，始終以百姓心為心。共產黨的幹部要堅持當“老百姓的官”，把自己也當成老百姓，不要做官當老爺，在這一點上，年輕幹部一開始就要想清楚，而且要終身牢記。年輕幹部無論是立身處世還是從政幹事，首先要解決

好“我是誰、為了誰、依靠誰”的問題，不斷追求“我將無我，不負人民”的精神境界。要拜人民為師，甘當小學生，特別要多交幾個能說心裏話的基層朋友，這樣才有利於了解真實情況，才有利於把工作做好。要牢記我們黨為人民謀幸福、為民族謀復興的初心使命，始終堅守黨全心全意為人民服務的根本宗旨，用心用情用力解決好群眾“急難愁盼”問題，讓群眾有更多、更直接、更實在的獲得感、幸福感、安全感。

習近平指出，我們共產黨人開展自我批評，根本動力來自党性，來自對黨和人民事業高度負責的精神。年輕幹部都要有“檢身若不及”的自覺，經常對照黨的理論、對照黨章黨規黨紀、對照初心使命、對照黨中央部署要求，主動查找、勇於改正自身的缺點和不足。要本著對黨、對事業、對同志高度負責的精神大膽開展批評，幫助同志發現缺點、改正錯誤，團結同志一道前進。要涵養虛心接受批評的胸懷和氣度，胸襟開闊、誠懇接受，有則改之、無則加勉。

習近平強調，敢於鬥爭是我們黨的鮮明品格。我們黨依靠鬥爭走到今天，也必然要依靠鬥爭贏得未來。開啟全面建設社會主義現代化國家新征程，立足新發展階段、貫徹新發展理念、構建新發展格局，面臨的風險和考驗一點也不會比過去少。年輕幹部要自覺加強鬥爭歷練，在鬥爭中學會鬥爭，在鬥爭中成長提高，努力成為敢於鬥爭、善於鬥爭的勇士。要堅定鬥爭意志，不屈不撓、一往無前，決不能碰到一點挫折就畏縮不前，一遇到困難就打退堂鼓。要善鬥爭、會鬥爭，提升見微知著

的能力，透過現象看本質，準確識變、科學應變、主動求變，洞察先機、趨利避害。要加強戰略謀劃，把握大勢大局，抓住主要矛盾和矛盾的主要方面，分清輕重緩急，科學排兵布陣，牢牢掌握鬥爭主動權。要增強底線思維，定期對風險因素進行全面排查。要善於經一事長一智，由此及彼、舉一反三，練就鬥爭的真本領、真功夫。

習近平指出，年輕幹部要接過艱苦奮鬥的接力棒，以一往無前的奮鬥姿態和永不懈怠的精神狀態，勇挑重擔、苦幹實幹，在新时代新征程中留下許党報國的奮鬥足跡。節儉樸素，力戒奢靡，是我們黨的傳家寶。現在，我們生活條件好了，但艱苦奮鬥的精神一點都不能少，必須堅持以儉修身、以儉興業，堅持厲行節約、勤儉辦一切事情。年輕幹部要時刻警醒自己，培育積極健康的生活情趣，堅決抵制享樂主義、奢靡之風，永葆共產黨人清正廉潔的政治本色。

陳希主持班課，表示要深入學習習近平新時代中國特色社會主義思想，同學習黨史、新中國史、改革開放史、社會主義發展史貫通起來，深刻感悟黨的創新理論的真理力量、實踐力量、人格力量，不斷提高政治判斷力、政治領悟力、政治執行力，切實增強學習和發揚黨的優良傳統和優良作風的政治自覺、思想自覺、行動自覺，為全面建設社會主義現代化國家、實現中華民族偉大復興的中國夢而不解奮鬥，以优异成绩迎接建黨一百周年。

丁薛祥、黃坤明出席班課。
2021年春季學期中央党校（國家行政學院）中青年幹部培訓班學員參加班課式，中央有關部門負責同志列席班課式。

習近平分別同波蘭 塔吉克斯坦總統通電話

(上接第一版) 同時穩妥有序恢復人員往來。中方願根據波方需求，在力所能及範圍內向波方提供疫苗。疫情期間，往返於中波的中歐班列開行量和運貨量創下歷史新高，反映出中波、中歐供應鏈產業鏈高度相互依存，也表明雙方經貿合作潛力巨大。中方將通過建立中國-中東歐國家合作框架內有關機制，推動進口更多波蘭優質農產品。中歐完成投資協定談判，將為中波合作開辟更加廣闊的空間。

習近平指出，前不久中國-中東歐國家領導人視頻峰會成功舉行，我同你和其他各國領導人全面回顧中國-中東歐國家合作發展歷程，深入總結發展經驗，共同展望發展前景，達成廣泛共識，為合作機制作出重要規劃和引領。中方願同波方一道努力，以這次峰會為新起點，推動中國-中東歐國家合作和中歐關係收穫更多成果。

杜達表示，習近平主席2016年對波蘭的國事訪問有力促進了波中關係發展。前不久習近平主席成功主持召開中東歐國家-中國領導人視頻峰會，這對促進中東歐國家同中國合作、助力中東歐國家實現疫後經濟復蘇非常重要。波方高度讚賞習近平主席承諾中國致力於將新冠疫苗作為全球公共產品並表示願同中國開展疫苗合作。這證明中國在習近平主席領導下發揮著負責任的大國作用。波方願同中方加強抗疫合作。中歐班列為抗擊疫情發揮了重要作用。希望雙方繼續保持各領域人員往來和合作，促進雙邊貿易平衡增長。波方願繼續為中東歐國家同中國合作作出貢獻。我期待疫情過後再次訪華，願同習近平主席保持密切友好交往，共同推動波中關係邁上新台階。

新華社北京3月1日電 國家主席習近平3月1日晚同塔吉克斯坦總統拉赫蒙通電話。

習近平指出，去年以來，面對新冠肺炎疫情全球大流行和世界百年未有之大變局，中塔兩國人民同舟共濟、團結合作，各領域合作成果豐碩，特別是抗疫合作成為亮點。雙方在涉及彼此核心利益問題上相互支持，充分體現了中塔全面戰略伙伴关系的高水平。中方堅定支持塔方維護國家主權、安全、穩定，願同塔方加強共建“一帶一路”倡議同塔吉克斯坦“2030年前國家發展戰略”對接，推動中塔關係不斷向前發展。

習近平強調，今年是中國共產黨成立一百周年。中國在更高起點上推進改革開放，將為中塔全方位合作帶來新機遇。雙方要統籌推進經貿、投資、農業、互聯互通、數字經濟等領域合作，優先推動共建“一帶一路”重點項目建設。中方願進口更多符合市場需求的塔方優質農產品。中方願向塔方提供疫苗援助，推動構建人類衛生健康共同體。

習近平指出，今年是上海合作組織成立20周年。中方將全力支持塔方輪值主席國工作，同塔方加強合作，推動上海合作組織在新起點上實現更大發展。

拉赫蒙向習近平主席和中國人民拜年，祝願中國人民新春快樂，祝願中國在新的一年里取得新的成功。拉赫蒙表示，在習近平主席堅強領導和中國人民辛勤努力下，中國在減貧領域取得了彪炳史冊的輝煌成就，塔方表示熱烈祝賀。塔方高度讚賞中方為國際社會抗擊新冠肺炎疫情作出的重要貢獻，感謝中方為塔吉克斯坦抗擊新冠肺炎疫情和經濟社會發展給予的寶貴支持。塔方願同中方共同努力，繼續本著睦鄰友好精神，擴大兩國政治、經貿、安全、人文等各領域合作，加強抗疫合作，賦予塔中全面戰略伙伴关系新的內涵，推動兩國關係取得新的發展。塔方期待同中方密切溝通，成功完成上海合作組織輪值主席國工作，舉辦一屆成功的上合組織峰會。

迎接全國兩會特別報道

全國人大代表履職故事

金鋒：設立“水上應急基金”讓海洋更清潔

■本報記者 王嘉飾

工作時間，全國人大代表、交通運輸部上海打撈局救撈工程船副隊長金鋒一刻都不敢放鬆，守著電話生怕錯過求救信號。“我們早一分鐘抵達現場，被困人員就多一分生存的希望。”他說，水上救援就是要“搶時間”，一旦有險情發生，需要在最短时间内調配人手、組織救援。

因此，在去年全國兩會上，金鋒提交了關於加強深海救援設備研發的建議，獲得廣泛關注。今年全國兩會即將召開，金鋒準備提交的建議依舊與水上救援有關。這一次，他將視線投向了後端處置環節——船舶保險。

眾所周知，機動車發生交通事故後，會有保險公司理賠，並承擔起後續責任。在水上交通領域，船舶保險也起到類似作用。相關數據顯示，水上救助的大部分費用來自於船舶保險。然而，在實際操作中，我國的船舶保險依舊不夠规范和系統。

金鋒在工作和調研中發現，不少船舶投保時有顧慮。一旦發生意外事故，船東破產後，就無力支付大額清運費用。從油污清理到船隻打撈，龐大的資金有時需要清污企業先行墊付，長此以往，十分不利於清污和打撈行業的發展。

為此，金鋒建議，可以效仿其他國家的成熟經驗，提高船舶保險賠償額，同時

設立水上應急處置賠償基金，以應對船舶發生水上交通事故後，船東破產或無主沉船沉物的處置工作。這樣一來，既可以減輕清污企業的負擔，也能讓海洋環境更清潔、航運更暢通。

在金鋒看來，水上救援是一個國家綜合實力的重要體現，不僅事關人民群眾生命財產安全，更能在關鍵時刻為大國外交爭取主動權。不過，在復盤惊心动魄的救援過程後，金鋒始終對一樁事放心不下——救援設備升級。近年來，隨著船舶高智能化、大型化，海上事故或許還會發生。“有了先進的救援裝備，一旦發生險情，我們才不會慌張。”

因此，金鋒於去年全國兩會提交了加

強深海救援設備研發的建議。在他看來，作為海上安全的最后一道防線，深海救援應當未雨綢繆。“讓我特別興奮的是，會議一結束我就收到了交通運輸部工作人員的電話。”金鋒告訴記者，相關部門十分重視這一建議，同時也表示這正是他們正在重點推進的工作內容之一。

金鋒關注的另一個話題同樣與深海有關——飽和潛水技術。這是一門融合潛水裝備與醫學科學的應用型學科，能幫助人們在水下更安全地工作。金鋒表示，飽和潛水技術的高低，不僅能反映潛水技術發展水平，更能體現水上救援能力。他希望，國家相關部門能更關注這一領域，推動其儘快取得突破。

全國政協委員履職故事

安來順：讓博物館給社會帶來文化驅動力

■本報記者 周淵

博物館，方寸間一覽千年。作為全國政協文藝界委員中少數專注於博物館業的研究者，在滬全國政協委員、國際博物館協會副主席、上海大學文學院教授安來順始終關注著文博行業的機遇、變革和挑戰。

“過去一年多來，疫情給博物館業帶來深刻變革，一方面是向社會開放的功能受限，另一方面許多博物館以‘云觀展’等方式滿足公眾需求，文化的慰藉和鼓舞讓社會更堅韌，這也激發了博物館新的文化潛能。”安來順告訴記者，在今年全國兩會上，他將進一步關注疫情防控常态化下，博物館如何更好地滿足人民群眾對美好生活的向

往，並為經濟社會發展帶來文化驅動力。連日來，他還在政協委員讀書群中與其他委員切磋交流，進一步完善提案。

安來順介紹，去年他參與了聯合國教科文組織和國際博物館協會對全球博物館、美術館的跟蹤調查。據預測，疫情可能導致全球13%的博物館永久關閉。9月調查數據也顯示，全球已有6%的博物館永久關閉，18%掙扎在“生死邊緣”。去年全國兩會上，安來順遞交了關於激發博物館新的文化潛能的相关提案，建議總結博物館數字資源開發、現代科技運用的有益經驗，助力數字化建設，全面提升博物館的社會服務水平。

“今年我準備了一件提案，在去年調研

基礎上進一步細化，推動更具體問題的落實。”安來順表示，當前博物館業仍存在不確定性，但其文化潛能已得到廣泛認可，比如心理療愈功能、與現代科技深度融合的新的文化交流方式等。他建議，隨著人口老龄化的到來，不妨在博物館內設置“榮譽市民空間”等怀旧空間，邀請小朋友當志願講解員，讓講解活動成為老年人的精神慰藉。此外，博物館還可以探索整合藝術机构和慈善机构等社會資源，針對殘疾人等群體的需求建立服務機制，提升他們的幸福感。

“政協委員不僅是一種榮譽，更是一份沉甸甸的責任。”履職的同時，安來順已在國際博物館協會和中國博物館協會任職逾十年，他始終堅持理論研究和實地走訪相結

合，並在全球博物館業的交流中汲取養分。在以前的全國兩會上，他關注過博物館數量快速增長引發的“成長的煩惱”，博物館探索低碳發展、城市建設中考古前置制度化等熱點問題，均得到相關部門重視。

2019年底，安來順來到上海大學任教，進一步將委員履職、學術研究和人才培養緊密結合。在他看來，上海的城市精神和城市品格也為博物館業發展帶來新機遇。去年12月，首個全球性博物館研究與交流機構——國際博物館協會國際博物館研究與交流中心在上海大學成立。安來順透露，今年該機構將繼續參與對全球博物館、美術館的跟蹤調查，並為疫情影響下博物館業的發展提出建議。

汪洋出席全國政協常委會會議

新華社北京3月1日電 政協第十三屆全國委員會常務委員會第十五次會議1日上午在京開幕。中共中央政治局常委、全國政協主席汪洋出席開幕會。

會議審議通過了關於召開政協第十三屆全國委員會第四次會議的決定，聽取了關於政協全國委員會常務委員會工作報告(草案)、常務委員會關於政協十三屆三次會議以來提案工作情況的報告(草案)起草情況的說明，為全國政協十三屆四次會議召開作準備。

新華社北京3月1日電 關於召開中國人民政治協商會議第十三屆全國委員會第四次會議的決定(2021年3月1日政協第十三屆全國委員會常務委員會第十五次會議通過)

中國人民政治協商會議第十三屆全國委員會常務委員會第十五次會議決定：中國人民政治協商會議第十三屆全國委員會第四次會議於2021年3月4日在北京召開。建議會議的主要議程是：听取和審議中國人民政治協商會議全國委員會常務委員會工作報告和全國政協十三屆三次會議以來提案工作情況的報告；列席中華人民共和國第十三屆全國人民代表大會第四次會議，聽取並討論政府工作報告及其他有關報告，討論國民經濟和社會發展第十四個五年規劃和2035年遠景目標綱要草案。

《中華人民共和國長江保護法》施行首日

長三角海事VTS服務實現無縫銜接

本報訊(記者張曉鳴)記者昨天從上海海事局獲悉，為進一步規範船舶航行，保障船舶航行安全、保護水域環境、提高船舶交通效率，上海海事局日前修訂出《上海海事局船舶交通管理系統(VTS)安全監督管理辦法》。

上海海事局新聞發言人吳紅兵表示，新辦法於3月1日起正式實施。3月1日也是我國首部流域立法《中華人民共和國長江保護法》正式施行的日子，上海海事局辦法的實施，也是更好落實長江保護法要求，做好長三角水城船舶禁運劇毒品等受控貨物管轄、禁止航行船舶禁航管轄，更好保護長江母親河清潔的需要，將實現上海海事局VTS服務區域與周邊長三角海事VTS服務區域無縫銜接，確保長三角流域水上交通安全通暢和水域清潔。

新辦法明確，船舶三種動態下將加強水上交通管轄，即：擬進入錨地拋錨的船舶無論大小都將適用VTS管理；穿越航道的船舶，明確了向VTS中心提前報告的要求；船舶靠離泊前，明確了應當向附近船舶通報動態的要求。

據了解，船舶交通管理系統(VTS)是指為保障船舶航行安全、保護水域環境、提高船舶交通效率，實施水上交通動態管轄，為船舶提供交通服務的系統。吳淞VTS於1994年正式運行，洋山VTS於2006年正式運行，24小時不間斷為上海港水域船舶提供監管服務。

最高人民檢察院依法對龔道安決定逮捕

新華社北京3月1日電 上海市政府原黨組成員、副市長，市公安局原黨委書記、局長龔道安涉嫌受賄一案，由國家監察委員會調查終結，移送檢察機關審查起訴。日前，最高人民檢察院依法以涉嫌受賄罪對龔道安作出逮捕決定。該案正在進一步辦理中。



冷空气来袭！ 申城气温直降

昨天，申城继续阴雨天气，绵绵细雨时停时续，高楼掩映在雾气中，天空呈现灰蒙蒙的状态。雨水连绵的同时，北方冷空气正在南下，昨天下午开始影响本市，冷风冷雨，气温也直线下降，最低气温8℃出现在夜间，周二、周三早晨更冷，市区最低气温只有4℃至5℃。

左图：随着冷空气和雨水来袭，市民添衣保暖，带好雨具出行。

本報記者 袁婧攝影報道